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Oggetto: CONVOCAZIONE CANDIDATI - Concorso pubblico per esami e titoli, per la copertura a tempo indeterminato di 1 posto di Dirigente medico in disciplina "Medicina Legale". 
Si comunica che le prove d’esame (scritta, pratica e orale) del presente concorso, si svolgeranno il

3 e 4 settembre 2020 alle ore 9:30  l’AULA MAGNA
presso l’Ospedale di Cattinara,

Strada di Fiume 447, Trieste

.

Il diario delle prove d’esami è stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale – Concorsi ed Esami – n. 62 dd. 11/08/2020.

I candidati che risulteranno idonei alla prova scritta, saranno ammessi alla successiva prova pratica che si svolgerà secondo i tempi e i modi che verranno comunicati direttamente in loco dalla commissione.

I candidati idonei anche alla prova pratica, saranno ammessi alla conclusiva prova orale.
Si evidenzia inoltre che il calendario sopra descritto, potrebbe subire modifiche in relazione ad eventuali nuove disposizioni impartite dalle autorità competenti, al fine di poter contenere l’eventuale contagio da virus "SARS -CoV - 2".

Invitiamo pertanto, tutti i candidati a monitorare costantemente la sezione “Concorsi e Avvisi” del nostro sito istituzionale www.asugi.sanita.fvg.it per poter ottenere tempestivamente eventuali comunicazioni in merito all’espletamento delle prove concorsuali in oggetto.

Infine, viene richiesto a tutti i candidati di presentarsi obbligatoriamente presso il luogo delle prove muniti della autocertificazione, inviata in allegato a mezzo mail a tutti i candidati ammessi, e di adottare, nei locali antistanti la sede delle prove, le misure di contenimento dell’epidemia previste dalla normativa nazionale.
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