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% REGIONE AUTONOMA FRIVULI VENEZIA GIULA





 Trieste, 22/01/2020
SCADENZA: 05/02/2020
In attuazione del Decreto del Direttore Generale n. 7 dd 14/01/2020, esecutivo ai sensi di legge, è bandito:
AVVISO PER IL CONFERIMENTO DELL’ INCARICO TRIENNALE DI DIRETTORE DEL DISTRETTO 4 DI TRIESTE
E’ indetto avviso pubblico per titoli ed eventuale colloquio, ai sensi dell’art. 3 sexies, comma 3, del D.Lgs. n. 502/1992 e s.m.i., ai fini dell’affidamento dell’incarico di Direttore del Distretto 4 di Trieste. L’incarico stesso avrà durata di tre anni (eventualmente rinnovabili), salvo decadenza anticipata a seguito di eventuali modifiche organizzative aziendali derivanti da disposizioni normative regionali o nazionali, anche concernenti il nuovo Atto Aziendale dell’ASUGI.
Il trattamento economico è quello derivante dal vigente CCNL in relazione al profilo professionale e agli incarichi assegnati; ai fini della retribuzione di parte fissa di cui all’art. 18, comma 1, II alinea, del CCNL dell’area sanità (19.12.19) l’incarico di cui trattasi è equiparato all’incarico di Struttura complessa - Area territorio (art. 91 c. 3). 

PROFILO DEL DIRETTORE DEL DISTRETTO 4 di TRIESTE (appar Atto Aziendale decreto ASUITS n. 843/2017)
Nell’individuazione del professionista da incaricare si terranno particolarmente in considerazione le caratteristiche professionali e competenze distintive necessarie per garantire il conseguimento del mandato del Distretto di seguito riportato:

· assumere un ruolo di riferimento diretto degli Enti locali e della società civile per quanto attiene il proprio territorio;
· presiedere alla realizzazione dei modelli di integrazione socio-sanitaria tra l’Azienda e gli Enti Locali, in base alle intese di programma ed alla legislazione regionale vigente;
· concorrere alla definizione di politiche di welfare, attraverso il Piano di zona insieme a Enti locali, Aziende per i servizi alla persona e altri soggetti di cui alla normativa sugli interventi e servizi sociali;
· assicurare integrazione, continuità di azione e coerenza/simmetria organizzativa attraverso il Dipartimento di Assistenza Territoriale, con l’obiettivo di rendere agevole il raccordo con la Direzione Strategica, con le altre strutture operative dell’Azienda ed altresì di favorire lo sviluppo armonico dei servizi territoriali. 
· svolge inoltre una funzione di committenza riguardo a volumi di attività, percorsi e processi verso tutte le unità produttive aziendali.

· garantire i servizi di assistenza primaria relativi alle attività sanitarie e socio-sanitarie attraverso una risposta coordinata e continuativaai bisogni della popolazione, nonché il coordinamento delle proprie attività con quelle delle altre strutture, prevedendone i livelli diofferta.

In particolare:

· analizzare il fabbisogno e della domanda di assistenza sanitaria e sociosanitaria della popolazione, anche attraverso forme dipartecipazione di cittadinanza attiva;
· erogare le prestazioni assistenziali distrettuali garantendo l’accesso alle cure e ai servizi del SSR/SSN e l'attuazione dei LEA,attraverso la presa in carico, la continuità assistenziale, i percorsi diagnostico-terapeutici, sia mediante la produzione diretta deiservizi e delle prestazioni, sia attraverso l’organizzazione complessiva dell’offerta;
· monitorare il livello di efficacia e di efficienza dei servizi erogati dalle Strutture dell’assistenza distrettuale e dai soggetticonvenzionati e accreditati presenti sul territorio del distretto, in collaborazione con la S.C. Gestione Prestazioni Sanitarie;

· elaborare la proposta relativa al programma delle attività territoriali/distrettuali (PAT);
· monitorare i dati di attività e dei risultati conseguiti in termini qualitativi e quantitativi, in attuazione del programma delle attivitàterritoriali-distrettuali;

· coordinare e verificare il corretto rispetto dei flussi informativi, rispetto alla tempistica e alla qualità/completezza dei dati;

· controllare la regolarità delle prestazioni sanitarie e socio-sanitarie e dell’applicazione delle corrispondenti tariffe, ove previste;

· promuovere e coordinare le iniziative nel campo della medicina preventiva e riabilitativa e dell’educazione sanitaria;
· contribuire all’elaborazione dei piani di formazione aziendale e alla loro realizzazione;

· programmare ed attuare le attività distrettuali di formazione e di sviluppo di competenze del personale;

· realizzare attività di ricerca e garantire le attività didattiche universitarie.
Il Direttore di Distretto, dato atto del mandato della Struttura e nell’ambito del suo incarico, deve:

garantire le seguenti funzioni sanitarie:

· assistenza sanitaria primaria, in forma ambulatoriale e domiciliare nonché la continuità assistenziale notturna e festiva,(convenzionata – MMG, continuità assistenziale, pediatria convenzionata, specialistica ambulatoriale, riabilitazione ambulatoriale eprotesica e termale) per garantire la presa in carico dei bisogni di salute della popolazione, nelle aree “Bambini, Adolescenti, Donnee Famiglie” e “Adulti, Anziani”;
· assistenza materno infantile nell'ambito dell’area distrettuale materno-infantile e del consultorio familiare;

· neurologia dello sviluppo;
· assistenza domiciliare integrata;
· assistenza specialistica ambulatoriale;
· assistenza a persone adulte con disabilità;
· assistenza alle persone anziane, relativamente al coordinamento degli interventi e all’integrazione delle funzioni sanitarie e socialipromozione delle partecipazione attiva attraverso le microaree;
· assistenza nelle strutture intermedie;
· assistenza farmaceutica – anche integrativa regionale - relativamente alla consegna di farmaci e presidi sanitari;
· produzione di prestazioni e servizi con gestione autonoma e in integrazione con altre strutture pubbliche, private, private accreditatee di volontariato che offrono servizi sanitari sociosanitari e socio-assistenziali, nell’ambito del piano aziendale annuale e del budgetassegnato, secondo quanto contenuto nel programma delle attività territoriali (PAT) e dei Piani di Zona, definiti d’intesa con gliambiti comunali;
· programmazione e valutazione delle attività distrettuali;
· programmazione, monitoraggio e coordinamento delle attività inerenti alle cure primarie e intermedie, svolte nel distretto attraversoriunioni periodica dell’Ufficio Coordinamento Attività Distrettuali (UCAD);
· funzioni di committenza: stima dei volumi di attività che devono essere acquisite all’esterno del distretto, in integrazione con la S.C.Gestione Prestazioni sanitarie;

· realizzazione e applicazione di PDTA e di programmi di ClinicalGovernance in integrazione con le altre strutture aziendali dicompetenza al fine di garantire appropriatezza degli interventi e continuità delle cure;

· collaborazione con l’Amministrazione regionale nella definizione e organizzazione di reti di cure primarie, con un approccio multidisciplinareper persone con bisogni complessi.
Garantire le funzioni territoriali uniche, a livello aziendale, che assicurano trasversalmente l’attività per tutti i distretti dell’Azienda.

Garantire le funzioni amministrative distrettuali.

Garantire le seguenti funzioni sociosanitarie integrate:
· valutazione multidimensionale e interventi multiprofessionali;

· interventi sociosanitari con prestazioni sanitarie di rilevanza sociale, nelle quali la componente sanitaria e quella sociale sonostrettamente correlate;

· attività ad alta integrazione sociosanitaria quali risposte a bisogni della persona o della famiglia riferiti alle seguenti aree:

· prevenzione e assistenza ai bambini e agli adolescenti, alla donna, alla coppia e alle famiglie;
· assistenza, riabilitazione e integrazione delle persone disabili;

· tutela della salute delle persone anziane

· cura e abilitazione di persone con gravi patologie cronico-degenerative o comunque in condizioni di non autosufficienzapermanente o temporanea;

· cura e abilitazione di persone con dipendenza da sostanze legali e illegali;
· cura e recupero di soggetti con disturbo mentale;

· elaborazione di Progetti individualizzati di formazione e inserimento lavorativo.
REQUISITI PER L’ACCESSO

Gli aspiranti devono essere in possesso dei seguenti requisiti specifici, stabiliti dall’art. 3 sexies comma 3 del D.Lgs. n. 502/1992 e s.m.i.:

· essere dirigente dell’A.S.U.G.I. ed aver maturato una specifica esperienza nei servizi territoriali e un’adeguata formazione nella loro organizzazione;

oppure

· essere medico convenzionato, ai sensi dell’art. 8, comma 1 del D.Lgs. n. 502/1992 e s.m.i.,da almeno 10 anni.

La Commissione esaminatrice, nominata dal Direttore Generale, sarà composta da 3 componenti dallo stesso individuati. La Commissione provvederà alla verifica del possesso dei requisiti di accesso da parte dei concorrenti, alla loro conseguente ammissione alla selezione e, se ritenuto necessario, all’eventuale colloquio.
Al termine dei lavori, dopo aver accertato la congruenza tra le competenze possedute dai candidati stessi e quelle proprie del profilo richiesto e sopra esplicitato, la Commissione formerà una rosa di candidati idonei esprimendo per ciascuno un giudizio. Atal fine la Commissione terrà conto:

· dei titoli professionali e culturali presentati;

· dell’eventuale colloquio.

Convocazione all’eventuale colloquio.
La data e la sede di espletamento dell’eventuale colloquio sarà resa nota esclusivamente attraverso la pubblicazione sul sito internet dell’Azienda Sanitaria Universitaria Giuliano Isontina – sezione “concorsi e avvisi”, con almeno 7 giorni di preavviso. Contestualmente, con lo stesso mezzo, saranno comunicati i nominativi dei candidati eventualmente non ammessi.

CONFERIMENTO DELL’INCARICO

Il conferimento dell’incarico sarà effettuato dal Direttore Generale, individuando il professionista nell’ambito della rosa di candidati idonei proposti dalla Commissione, le cui motivazioni saranno riportate nel verbale della procedura di valutazione.

L’incarico a tempo determinato della durata di tre anni (eventualmente rinnovabili), salvo decadenza anticipata a seguito di eventuali modifiche organizzative aziendali derivanti da disposizioni normative regionali o nazionali, anche concernenti il nuovo Atto Aziendale dell’ASUGI, sarà conferito alle condizioni e norme previste dalla vigente normativa contrattuale.

Qualora l’incarico sia conferito a un dirigente dipendente dell’Azienda con contratto di lavoro subordinato, con il medesimo sarà stipulato, un atto relativo all’incarico di Direttore di Distretto aggiuntivo al contratto di lavoro già in essere.

Qualora l’incarico sia conferito a un medico di medicina generale o pediatra di libera scelta convenzionato, con il medico incaricato sarà stipulato un contratto di assunzione con rapporto di lavoro subordinato a tempo determinato, in qualità di Direttore di Distretto.
Il concorrente al quale sarà conferito l’incarico, sarà invitato a stipulare il relativo contratto individuale nel quale saranno definite le condizioni economiche, giuridiche e indicati gli obiettivi per le valutazioni annuali e di fine mandato.

MODALITA’ E TERMINI PER LA PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE
La domanda di partecipazione al concorso dovrà essere prodotta esclusivamente tramite procedura telematica presente sul sito dell’ASUITS: https://asuits.iscrizioneconcorsi.it/ 
La procedura informatica per la presentazione delle domande sarà attiva a partire dal giorno di pubblicazione sul sito aziendale, del presente bando, e verrà automaticamente disattivata alle ore 23:59:59 del giorno di scadenza. Pertanto, dopo tale termine, non sarà più possibile:

· inviare la domanda di partecipazione,

· produrre altri titoli o documenti a corredo della domanda,

· effettuare rettifiche o aggiunte. 
Il termine di cui sopra è perentorio. 

Saranno esclusi dalla procedura i candidati le cui domande non siano state inviate secondo modalità e tempi indicati nel presente bando. 

La compilazione della domanda potrà essere effettuata 24 ore su 24 (salvo momentanee interruzioni per manutenzione del sito) da computer collegato alla rete internet e dotato di un browser di navigazione aggiornato tra quelli di maggiore diffusione (Chrome, Explorer, Firefox, Safari) che supporti ed abbia abilitati JavaScript e Cookie. La compatibilità con i dispositivi mobili (smartphone, tablet) non è garantita. Si consiglia di effettuare la registrazione e la compilazione per tempo onde evitare un sovraccarico del sistema per il quale ASUITS non si assume nessuna responsabilità.

La e-mail fornita dal candidato in sede di registrazione sarà utilizzata dall’Ente anche per successive comunicazioni riguardanti la procedura concorsuale stessa. 

Tutte le informazioni (requisiti specifici di ammissione, titoli di carriera ed esperienze professionali, formative, ecc..) dovranno essere indicate in modo preciso ed esaustivo in quanto si tratta di dati sui quali verrà effettuata la verifica del possesso dei requisiti per la partecipazione al concorso, degli eventuali titoli di preferenza e/o di riserva dei posti, nonché la valutazione dei titoli. Si tratta di una dichiarazione resa sotto la propria responsabilità ed ai sensi del D.P.R. 28.12.2000, n. 445 s.m.i..

I rapporti di lavoro/attività professionali in corso possono essere autocertificati fino alla data in cui viene inviata la domanda (quindi nel campo corrispondente alla data di fine rapporto il candidato deve inserire la data di invio della domanda, anche se il rapporto di lavoro proseguirà oltre a tale data).

La documentazione allegata, non dichiarata nella domanda on line con le modalità previste non verrà presa in considerazione.
Le istruzioni operative per la compilazione della domanda on line e le modalità con cui allegare i documenti sono riportate in calce al presente bando e ne formano parte integrante.

E’ esclusa ogni altra forma di presentazione o di trasmissione.

INFORMATIVA DATI PERSONALI – PRIVACY

I dati personali forniti dal candidato saranno trattati da ASUITS ai sensi del Regolamento (UE) 2016/679 e del D.lgs. n. 196/2003 modificato ed integrato dal D.Lgs. n.101/2018, per le finalità di gestione del concorso.

Il conferimento di tali dati è obbligatorio ai fini della valutazione dei requisiti di partecipazione. 

Le medesime informazioni potranno essere utilizzate unicamente per le finalità concorsuali.

I dati forniti potranno essere messi a disposizione di coloro che dimostrando un interesse attuale e concreto nei confronti della procedura, ne facciano espressa richiesta ai sensi dell’art. 22 della L. 241/90 s.m.i..

L’interessato ha diritto, ai sensi del Regolamento (UE) 2016/679 e del D.lgs. n. 196/2003 e s.m.i, di conoscere i dati che lo riguardano, di chiederne l’aggiornamento, la rettifica, il completamento, la cancellazione o il blocco in caso di violazione di legge, nonché il diritto di opporsi al loro trattamento per motivi legittimi, nel rispetto tuttavia dei termini perentori previsti per la procedura di cui trattasi. I dati conferiti saranno oggetto di trattamento da parte dei competenti uffici con modalità sia manuale che informatizzata e che il titolare del trattamento è l’Azienda Sanitaria Universitaria Integrata di Trieste (ASUITS).
Il presente avviso costituisce lex specialis cosicché la presentazione dell’istanza di partecipazionecomporta l’accettazione senza riserve, di tutte le disposizioni contenute.

L’Azienda Sanitaria Universitaria Giuliano Isontina si riserva la facoltà di prorogare, sospendere o revocare il presente avviso o modificare parte di esso, qualora ne rilevasse la necessità o l’opportunità per ragioni di pubblico interesse.

Per informazioni in merito all’avviso consultare il sito INTERNET www.asugi.sanita.fvg.it – sezione Concorsi e Avvisi.
Il Direttore Generale
dott. Antonio POGGIANA

ISTRUZIONI OPERATIVE

PER LA REGISTRAZIONE, LA COMPILAZIONE E L’INVIO ON LINE DELLA DOMANDA DI PARTECIPAZIONE ALLA SELEZIONE

PER PARTECIPARE ALLA SELEZIONE E' NECESSARIO EFFETTUARE OBBLIGATORIAMENTE L'ISCRIZIONE ONLINE SUL SITO https://asuits.iscrizioneconcorsi.it
L'UTILIZZO DI MODALITÀ DIVERSE D’ISCRIZIONE COMPORTERÀ L'ESCLUSIONE DEL CANDIDATO DALLA SELEZIONE

1: REGISTRAZIONE NEL SITO AZIENDALE

Per procedere alla compilazione e invio della domanda è necessario:

· Collegarsi al sito: https://asuits.iscrizioneconcorsi.it
· Cliccare su “pagina di registrazione” ed inserire i dati richiesti.

· Fare attenzione al corretto inserimento della e-mail (non PEC, non indirizzi generici o condivisi, ma e-mail personale) perché a seguito di questa operazione il programma invierà una e-mail al candidato con le credenziali provvisorie (Username e Password) di accesso al sistema di iscrizione ai concorsi on-line (attenzione l’invio non è immediato quindi registrarsi per tempo).

· Collegarsi, una volta ricevuta la e-mail, al link indicato nella stessa per modificare la password provvisoria con una password segreta e definitiva a vostra scelta che dovrà essere conservata per gli accessi successivi al primo, attendere poi qualche secondo per essere automaticamente reindirizzati.

2: ISCRIZIONE ON LINE ALLA SELEZIONE PUBBLICA

· Dopo aver inserito username e password definitiva selezionare la voce di menù “Concorsi”, per accedere alla schermata dei concorsi disponibili.
· Cliccare l’icona “Iscriviti” corrispondente al concorso/avviso al quale intende partecipare.

· Il candidato accede alla schermata di inserimento della domanda, dove deve dichiarare il possesso dei requisiti generali e specifici richiesti per l’ammissione al concorso.

· Si inizia dalla scheda “Anagrafica”, che deve essere compilata in tutte le sue parti. Alla scheda anagrafica va allegata la scansione del documento di identità, cliccando il tasto “aggiungi documento” (dimensione massima 1 mb).
· Per iniziare cliccare il tasto “Compila” ed al termine dell’inserimento, confermare cliccando il tasto in basso “Salva”.
Proseguire con la compilazione delle ulteriori pagine di cui si compone il format, il cui elenco è disposto sul lato sinistro dello schermo, e che via via che vengono compilate, risultano spuntate in verde, con riportato a lato il numero delle dichiarazioni rese. Le pagine possono essere compilate in più momenti, in quanto è possibile accedere a quanto caricato ed aggiungere/correggere/cancellare i dati, fino a quando non si conclude la compilazione cliccando su “Conferma ed invio”.

· ATTENZIONE: per i documenti da allegare effettuare la scannerizzazione e l’upload cliccando il tasto “Aggiungi allegato”, ponendo attenzione alla dimensione massima richiesta nel format. I files pdf relativi alle pubblicazioni possono essere eventualmente compressi, utilizzando le modalità più in uso (win.zip o win.rar).

· Consigliamo la lettura degli ultimi capitoli del manuale di istruzioni (disponibile nelle sezioni di sinistra delle pagine web del sito) per eventuali indicazioni riguardo la modalità di unione di più files in un file unico di più pagine, la conversione in formato pdf e la riduzione in dimensioni.

· Terminata la compilazione di tutte le sezioni, cliccare su “Conferma ed invio”. Dopo avere reso le dichiarazioni finali e confermato sarà possibile stampare la domanda definitiva (priva della scritta facsimile) tramite la funzione “Stampa domanda”.

· ATTENZIONE: a seguito della conferma, la domanda risulterà bloccata e sarà inibita qualsiasi altra modifica e integrazione, prestare quindi attenzione. Il candidato deve obbligatoriamente procedere allo scarico della domanda, apporre la sua firma autografa, alla scannerizzazione e successivo upload cliccando il tasto“Allega la domanda firmata”.  Non saranno valutate le eventuali aggiunte manoscritte.

· Solo al termine di quest’ultima operazione comparirà il tasto“Invia l’iscrizione” che va cliccato per inviare definitivamente la domanda. Il candidato riceverà una e-mail di conferma iscrizione con allegata la copia della domanda.

Il mancato inoltro informatico della domanda firmata, determina l’automatica esclusione del candidato dal concorso di cui trattasi.

Non verranno prese in considerazione eventuali documentazioni/integrazioni inviate con modalità diversa da quelle previste dal presente bando (anche se inviate tramite raccomandata o tramite PEC).

Il mancato rispetto, da parte dei candidati, dei termini e delle modalità sopra indicate per la presentazione delle domande comporterà la non ammissibilità al concorso.
3: ASSISTENZA 

Le richieste di assistenzapossono essere avanzate tramite l'apposita funzione disponibile alla voce di menù“Richiedi assistenza”sempre presente nella sezione a sinistra della pagina web. Le richieste di assistenza verranno evase entro 5 giorni lavorativi dalla richiesta e non potranno essere soddisfatte nei 3 giorni antecedenti la data di scadenza del bando.
Si suggerisce di leggere attentamente il MANUALE ISTRUZIONI per l’uso della procedura, di cui sopra, e disponibile nel pannello di sinistra delle varie pagine di cui si compone il sito web e nella home page.
4: PROCEDURA DI EVENTUALE INTEGRAZIONE DI ULTERIORI TITOLI E DOCUMENTI ALLA DOMANDA DI PARTECIPAZIONE AL CONCORSO

Dopo l’invio on-line della domanda, prima della scadenza del bando, è possibile riaprire la domanda inviata per la produzione di ulteriori titoli o documenti ad integrazione della stessa, tramite la funzione “Annulla domanda”.

NOTA BENE: si fa presente che la riapertura della domanda per la produzione di ulteriori titoli e documenti comporta l’annullamento della domanda precedentemente redatta on-line, con conseguente perdita di validità della ricevuta di avvenuta compilazione.

Quindi tale procedura prevede la ripresentazione integrale della domanda di iscrizione on-line da parte del candidato utilizzando la stessa modalità prevista al paragrafo 2) “ISCRIZIONE ON LINE ALLA SELEZIONE PUBBLICA”.

