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Oggetto: CONVOCAZIONE CANDIDATI - Avviso pubblico per titoli ed eventuale colloquio, per la copertura a tempo determinato di posti di Dirigente medico in disciplina "CHIRURGIA VASCOLARE". 
Si comunica che il colloquio previsto dal presente avviso, si svolgerà il giorno
18 Giugno 2021 alle ore 09:00  presso lo studio del prof. Sandro LEPIDI,

sito al X piano della Torre Chirurgica dell’Ospedale di Cattinara 

- Strada di Fiume 447 – Trieste -
Ai candidati è stata inviata opportuna convocazione individuale anche a mezzo mail.
Si evidenzia inoltre che il calendario sopra descritto, potrebbe subire modifiche in relazione ad eventuali nuove disposizioni impartite dalle autorità competenti, al fine di poter contenere l’eventuale contagio da virus "SARS -CoV - 2".

Invitiamo pertanto, tutti i candidati a monitorare costantemente la sezione “Concorsi e Avvisi” del nostro sito istituzionale www.asugi.sanita.fvg.it per poter ottenere tempestivamente eventuali comunicazioni in merito all’espletamento del colloquio previsto per la presente selezione.

Infine, viene richiesto a tutti i candidati di presentarsi obbligatoriamente presso il luogo delle prove muniti della autocertificazione inviata in allegato a mezzo mail a tutti i candidati e di adottare, nei locali antistanti la sede della prova, le misure di contenimento dell’epidemia previste dalla normativa nazionale.
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