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AZIENDA OSPEDALIERO – UNIVERSITARIA                                   

"Ospedali Riuniti" di Trieste

Ospedale di rilievo nazionale e di alta specializzazione

(D.P.C.M.  8 aprile 1993)


AVVISO DD. 01.03.2019
SCADENZA: 11.03.2019
A tutto il personale dipendente

Oggetto: indagine interna finalizzata alla ricerca di personale dipendente, in possesso dei requisiti indicati nella presente, per la costituzione della “Rete per la lingua slovena nella P.A. del Friuli Venezia Giulia”
Si comunica che è intendimento di questa Azienda affidare un incarico collaborazione esterna, per la costituzione della “Rete per la lingua slovena nella P.A. del Friuli Venezia Giulia”, ai sensi dell’art. 7 comma 6 del D.Lgs. 165/01 e s.m. e i.
L’incarico sarà attivato per le seguenti attività:

· supporto alle attività di comunicazione, URP e ufficio stampa , mediante redazione di testi in lingua slovena da veicolare tramite il sito internet e i canali social aziendali; 

· redazione di comunicati stampa da tradurre in lingua slovena; 

· contatti con la stampa slovena in occasione di conferenze stampa ed eventi;

· traduzione di alcune carte dei sevizi in lingua slovena;

· traduzione di alcuni testi del sito internet in lingua slovena.

Si richiama a tal fine quanto disposto dall’art. 2 comma 2 lett.b) del Regolamento recante la disciplina per il conferimento di incarichi di collaborazione, a norma dell’art. 7 comma 6 del D.Lgs. 165/01 e s.m. e i. che testualmente recita: “L’Amministrazione deve aver preliminarmente accertato l’impossibilità oggettiva di utilizzare risorse interne, che deve essere attestata”.

L’incarico per la costituzione della “Rete per la lingua slovena nella P.A. del Friuli Venezia Giulia” va conferito al candidato/a in possesso dei requisiti di seguito elencati:

1. laurea in Scienze della Comunicazione, Relazioni Pubbliche o altre lauree assimilabili, 

ovvero 

per i laureati in discipline diverse, il possesso di titoli di specializzazione o di perfezionamento post-laurea o di altri titoli post-universitari in comunicazione o relazione pubbliche e materie assimilate rilasciate da Università o istituti pubblici e privati
2. perfetta conoscenza della lingua slovena;
Al fine per rispondere alla necessità di cui sopra, si rende quindi necessario verificare preliminarmente, tra tutto il personale dipendente, il possesso dei sopra elencati requisiti.

I dipendenti eventualmente interessati ed in possesso dei titoli di cui sopra, potranno concorrere per tale incarico, presentando alla SC Gestione del Personale una domanda, corredata da un dettagliato curriculum professionale attestante il possesso dei requisiti.
Il tutto dovrà essere presentato, entro 10 giorni dalla pubblicazione sul sito internet aziendale mediante:
· consegna a mano all’Ufficio Protocollo dell’Azienda (orario: 8.30 -12.30 / 14.30 – 15.30; venerdì 8.30 – 12.30; sabato chiuso)
o

· invio, utilizzando la propria email aziendale, all’indirizzo

concorsi@asuits.sanita.fvg.it
In ogni caso le manifestazioni di interesse, debitamente sottoscritte, dovranno pervenire entro i termini di scadenza sopra indicati: comunicazioni pervenute successivamente non saranno prese in considerazione.

La valutazione dei curricula pervenuti sarà effettuata da un’apposita commissione, composta dal responsabile dell’ufficio di comunicazione, relazioni esterne aziendali e ufficio stampa e da personale indicato dalla Direzione Strategica. L’azienda provvederà altresì, col Responsabile di Struttura del dipendente interessato, alla verifica della possibilità di effettuare le attività di cui sopra senza creare disservizi alla struttura di appartenenza.

Per informazioni è possibile contattare la scrivente Struttura Semplice Acquisizione e Carriera del Personale della SC GdP al n. 040/399 5167.

Per quanto non espressamente previsto dalla presente si rinvia al vigente Regolamento Aziendale per il conferimento degli incarichi di collaborazione.

Si ringrazia per la collaborazione e si porgono distinti saluti.
IL DIRETTORE DELLA SC GdP
Dott.ssa Cristina TURCO
(firmato digitalmente)

