Allegato D)
DICHIARAZIONE PARTNER 
per l’accesso ai contributi di cui all’articolo 8, legge regionale 4 novembre 2019, n. 16 
(da sottoscriversi a cura del rappresentante legale di ciascun ente partner)


[bookmark: _GoBack]Il sottoscritto, come meglio identificato nel quadro A, in qualità di legale rappresentante dell’ente partner, come meglio specificato nel quadro B, ai fini dell’ottenimento del contributo in oggetto ed in relazione al progetto[footnoteRef:1]       [1:  Indicare il titolo del progetto o l’ambito di intervento ] 

DICHIARA
ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R 445/2000, consapevole delle sanzioni penali richiamate dall’art.76 del D.P.R n. 445/2000 nel caso di dichiarazioni non veritiere o di formazione o uso di atti falsi o di atti non più corrispondenti al vero e della decadenza dai benefici prevista dall’art. 75 del medesimo D.P.R, sotto la propria responsabilità;
Quadro A) Legale rappresentante ente partner
Cognome      
Nome      
Codice fiscale      
Data di nascita      
Comune e provincia di nascita      
Telefono      
E-mail      
PEC      
Quadro B) Ente partner 
Denominazione[footnoteRef:2]       [2:  Indicare esattamente la denominazione riportata nello statuto dell’ente] 

Codice fiscale      
Partita IVA      
Indirizzo sede legale      
Numero civico      
CAP      
Comune      
Provincia      
Telefono      
E-mail      
PEC      
Iscritto nel seguente registro/albo nazionale/regionale:
     
Numero:      
Data:      
Sezione di iscrizione all’albo (solo per le cooperative):
	Sezione A
	Sezione B
	Sezione C
	Plurima: sezione A+B
DICHIARA INOLTRE
a) di aver partecipato in qualità di partner al progetto sopra indicato proposto da (specificare nome dell’ente capofila)       e di averne condiviso i contenuti, nonché di aver svolto all’interno del medesimo progetto le seguenti attività e funzioni:
	     



b) di possedere i requisiti soggettivi di legittimazione e di aver assunto il ruolo di partner del progetto in quanto ente del Terzo settore, così come definito ai sensi dell’art. art. 4, comma 1 d.lgs. 3 luglio 2017, n. 117 nonché agli articolo 2 e 3 del bando in oggetto;
c) che l’ente non è destinatario di sanzioni interdittive ai sensi dell’articolo 9, comma 2, lettera d), del decreto legislativo decreto legislativo 8 giugno 2001, n. 231;
d) di aver preso visione dell’informativa relativa al trattamento dei dati personali ai sensi di quanto previsto dal Regolamento (UE) 2016/679 e dal d.lgs. 196/2003 (Codice in materia di trattamento dei dati personali) allegata al bando per la concessione di contributi agli enti del Terzo settore per il sostegno di progetti per la presa in carico e sostegno delle persone fragili, per il supporto ai caregiver familiari e per la mobilità e accessibilità di persone con disabilità, con limitata autosufficienza o anziane;
e) di aver partecipato alla realizzazione del progetto in qualità di partner a titolo gratuito;
f) di essere a conoscenza del disposto di cui all’articolo 31, legge regionale 20 marzo 200, n. 7.



Luogo e data	Timbro e firma del legale rappresentante*
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*Allegare fotocopia del documento di identità del sottoscrittore in corso di validità, se non sottoscritta digitalmente.
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