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1° obiettivo: garantire un buon clima organizzativo, il monitoraggio degli indicatori

La partecipazione degli infermieri nelle varie fasi del processo di sviluppo e cambiamento dell’Azienda è un dato di fatto acquisito e consolidato. 

Per quanto concerne gli indicatori di verifica  del clima va detto che:

· il monitoraggio annuale del numero di controversie sindacali è realizzato  dal Servizio infermieristico aziendale di concerto con la struttura operativa Gestione unificata  del personale;

· dal 2005 i dati relativi alle assenze per malattia saranno disaggregati per struttura operativa e variabili qualitative del campione di riferimento quali l’età e l’anzianità di servizio. Un’ulteriore analisi riguarderà la prevalenza degli infortuni, del part-time e di altri eventuali rapporti di lavoro “atipici” in collaborazione con il Servizio di prevenzione e protezione aziendale.  
La rilevazione dei valori si realizzerà  attraverso il sistema informatico ed informatizzato regionale
 dell’Informatica per il Sistema degli enti Locali (INSIEL) ed i programmi aziendali utilizzati per la gestione delle presenze e dello stato giuridico del personale. Il monitoraggio sarà realizzato dal Servizio infermieristico e delle professioni tecniche della prevenzione del Dipartimento di prevenzione. Nel caso in cui si dovessero rilevare valori non fisiologici o eventi sentinella, si approfondiranno i problemi con ricerche finalizzate a trovare soluzioni;

· il monitoraggio del numero di lamentele scritte dei cittadini continuerà ad essere presidiato e monitorato attraverso i dati forniti dall’Ufficio Relazioni con il Pubblico.

� La rilevazione annuale degli indici d’assenza per malattia sino al 2004 è stata realizzata dai responsabili infermieristici di ciascun servizio con il duplice obiettivo di monitorarne l’andamento e consentire di interrogarsi sulle azioni da adottare nel caso in cui il valore rilevato fosse stato anomalo. Considerato che in dieci anni il progetto, mantenendo elevata l’attenzione sulle aspettative del personale, ha permesso di rilevare ovunque valori nella norma, si è convenuto che dal 2005 la rilevazione degli indici si realizza attraverso il sistema informatico ed informatizzato dell’INSIEL.
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